
از روز چهارشنبه هفته گذشته، 
اخباری مبنی بر شروع درگیری‌های 
مستقیم میان ارتش سوریه و هیئت 
تحریر‌الشام مخابره شد نکته بسیار 
مهمی که باید در این خصوص مورد 
اشاره قرار بگیرد این است که هیئت 
تحریرالشام که از چند روز پیش مجدداً 
دست به سلاح شده و در حال پیشروی 
در محورهایی مانند حلب و ادلب است، در 
حقیقت یک جریان بنیادگرای رادیکال 
به شمار می‌آید که باید آن را »جبهه 
النصره سابق« و به نوعی شاخه سازمان 
القاعده در سوریه به رهبری ابومحمد 
الجولانی دانست. این جریان در چند سال 
گذشته به صورت کاملًا چراغ خاموش 
در ادلب ساکن بود و بارها درگیری‌هایی 
هم میان فرماندهان ارشد این گروه 
در ادلب رخ داد ولی هیچگاه ارتش 
سوریه به دلیل حضور نظامیان ترکیه 
 در اطراف این منطقه نتوانست ادلب را 

پاکسازی کند. 
با تمام این تفاسیر از چهارشنبه 
گذشته تحریرالشام و گروه‌های متحد 

آن یک حمله بزرگ در استان‌های حلب 
و ادلب انجام دادند و برای اولین بار 
درسال‌های اخیر، توانستند با حملاتی 
سنگین در شمال غرب مناطقی را که 
در اختیار نیروهای دولت سوریه بود، به 
تصرف خود درآورند. گروه ناظر حقوق 
بشر سوریه که در بریتانیا مستقر است، 
می‌گوید که از زمان آغاز درگیری‌ها 
تاکنون بیش از ۲۴۰ نفر کشته شده‌اند. 
این گروه افزوده است که دستکم ۱۹ 

غیرنظامی نیز در حملات هوایی روسیه و 
دولت بشار اسد علیه مناطق تحت کنترل 
شورشیان کشته شده‌اند. این گروه 
همچنین از گلوله باران حلب، دومین 
شهر بزرگ سوریه طی دیروز )جمعه( 

خبر داده است. 
همچنین رامی عبدالرحمان، رئیس 
دیده‌بان حقوق بشر سوریه به خبرگزاری 
فرانسه گفت: بیش از ۵۰ روستا و شهرک 
در مناطق حلب و ادلب اکنون تحت 
کنترل هیات تحریرشام و گروه‌های 
متحد آن قرار دارند. خبرگزاری دولتی 
سوریه اعلام کرد که دیروز )جمعه( 
چهارغیرنظامی در شهر حلب کشته 
شدند، پس از آنکه شبه‌نظامیان یک 
ساختمان اقامتی دانشگاهی را گلوله‌باران 
کردند. ارتش سوریه هم گفته است که 
نیروهایش با حمله‌ای گسترده از سوی 
تروریست‌های تحریرالشام روبرو شده 
و توانسته خسارات سنگینی بر آنها 

وارد کند. 
همچنین ارتش سوریه در حملات 
هوایی و موشکی گسترده‌ای خطوط 
امدادرسانی به تروریست‌های 
تحریرالشام و گروه موسوم به »حزب 

اسلامی ترکستانی« در دو جبهه »دارة 
عزة« و »قبتان الجبل« در حومه غربی 
حلب را هدف قرار دادند و در محورهای 
 متعددی با آنها وارد درگیری‌های 

گسترده شدند. 
جنگنده‌های ارتش سوریه 
همچنین مواضع تروریست‌ها در 
شرق شهر »الأتارب« واقع در حومه 
غربی حلب را نیز هدف قرار دادند. در 
همین راستا، گروه‌های مسلح موسوم 
به »الفتح ‌المبین« در شمال غربی سوریه 
)پنجشنبه( از آغاز عملیات نظامی تحت 
عنوان عملیات بازدارندگی خبر دادند 
و اعلام کردند که این عملیات نظامی با 
هدف ناکام گذاشتن نقشه‌های نیروهای 
نظام سوریه از طریق حمله پیشگیرانه و 
حساب‌شده به مواضع آن انجام می‌شود. 
از سوی دیگر، روزنامه »الوطن« سوریه 
نوشت، در پی حمات جنگنده‌های 
روسیه علیه تروریست‌ها چندین تن 
زخمی شدند و نیروهای ارتش سوریه 
با تروریست‌ها در حومه غربی حلب وارد 

درگیری شدند.
خبرنگار اسپوتنیک نیز گزارش داد 
که هیئت تحریرالشام شهرک‌های 

»نبل«، »الزهراء« و »قبتان الجیل« در 
حومه غربی حلب و همچنین خطوط 
برخورد در حومه جنوبی ادلب و حومه 
غربی حماه را هدف حملات موشکی 
قرار داده است. محورهای درگیری در 
جبهه‌های »سنحار«، »قیتان الجبل«، 
»الشیخ عقبل« و »الشیخ سلیمان« 
واقع در حومه غربی ادلب شاهد نبردهایی 
بوده که همچنان ادامه دارد. یک منبع 
میدانی هم به خبرگزاری اسپوتنیک 
اعلام کرد، نیروهای مسلح گروه 
»العصائب الحمر« این حمله را به بیش 
 از یک محور در حومه‌های حلب و ادلب 

گسترش دادند. 

ترکیه و تکرار 
یک سناریوی قدیمی

اساساً درگیری مذکور دقیقاً پس از 
اعلام آتش بس در لبنان با میانجیگری 
آمریکا و فرانسه میان ارتش سوریه و 
جریان تحریرالشام و زیر مجموعه‌ آن 
مانند گروهک نورالدین زنکی رخ داد 
و بسیاری بر این عقیده هستند که این 
سناریو می‌تواند بر اساس مستندات 
گذشته، توسط اسرائیل کلید خورده 
باشد؛ چراکه نتانیاهو دقیقاً در زمان 
اعلام آتش‌بس با لبنان به صورت صریح 
بشار اسد و سوریه را تهدید کرد و گفت 
که رئیس جمهوری سوریه در حال بازی 
با آتش‌ است. به هر ترتیب در این میان 
این موضوع می‌تواند یک احتمال باشد 
اما در این راستا نباید از ترکیه غافل شد؛ 
چراکه تمام این گروه‌های تروریستی و 
اساساً استان ادلب توسط آنکارا مدیریت 

و گردانده می‌شود. 
نکته مهم این است که ادلب آخرین 
منطقه‌ای است که با بیش از ۴ میلیون 
جمعیت هنوز در اختیار مخالفان دولت 
سوریه است و بسیاری از ساکنان این 
منطقه در جریان جنگ داخلی بی‌جا 
شدند و یا در شرایطی بسیار دشوار 
زندگی می‌کنند و همین موضوع 
باعث می‌شود تا ساکنان این منطقه 

به راحتی و به دلیل مسائل اقتصادی 
و معیشتی مجبور شوند تا به سمت 
این گروه تروریستی متمایل شوند و 
جذب آن شوند. بخش اصلی این منطقه 
در اختیار گروه »هیات تحریرالشام« 
است اما گروه‌های تروریستی که از 
حمایت ترکیه برخوردارند نیز تحت لوای 
»ارتش ملی سوریه« در کنار گروهی از 
 نیروهای نظامی ترکیه در این منطقه 

حضور دارند.
در سال ۲۰۲۰ ترکیه که از مخالفان 
بشار اسد حمایت می‌کرد با روسیه که 
حامی سرسخت دولت سوریه است 
توافق آتش‌بسی را منعقد کردند که 
باعث جلوگیری از بازپس‌گیری ادلب 
توسط ارتش سوریه شد و نیز از میزان 
درگیری‌ها میان دو طرف کاست. 
اگرچه حملات هوایی جسته و گریخته 
و حملات توپخانه‌ای ادامه داشته است 
اما در این راستا باید متوجه بود که عملًا 
در گروه‌های دیگری هم هستند که با 
حمایت ترکیه در کنار تحریر الشام علیه 
دمشق مشغول کار هستند. تا جایی که 
گزارش منابع محلی حاکی از مشارکت 
بخشی از نیرو‌های »ارتش ملی سوریه«، 
در حمله اخیر به حلب است. این گروه که 
پیشتر با نام »ارتش آزاد سوریه« شناخته 
می‌شد، تحت حمایت کامل دولت 
ترکیه قرار دارد و علاوه بر ادلب، بخشی 
از نوار شمال غرب سوریه و مناطق مورد 
اختلاف با کردهای مستقر در شمال 

سوریه را کنترل می‌کند. 
در این راستا بسیاری از تحلیلگران 
در رسانه‌های منطقه‌ای اعتقاد دارند که 
ترکیه در پس این بهم‌ریختگی یکباره 
است. ترکیه از سال گذشته تاکنون با 
عناوین مختلف اعلام کررد که اماده 
گفت‌وگو با اسد و سوریه است اما این 
پیشنهاد در حالی مطرح شده بود که 
نظامیان این کشور در شمال سوریه 
مستقر بوده و هستند و حاضر به خروج 
از این منطقه نیستند. به همین دلیل 
احتمال دارد که ترکیه با به راه انداختن 
این قائله درر وهله اول و در پشت صحنه 
با اسرائیل هماهنگ باشد و هدفش هم 
فشار بر دولت مرکزی دمشق و متحدان 
ان منجمله ایران باشد. در محور دوم 
بحث کردهای شمال سوریه مطرح 
است؛ چراکه در گزارش‌ها آمده است 
که تحریرالشام و سایر جریان‌های 
تروریستی حمله‌های مختلفی به مواضع 
کردهای سوریه انجام داده‌اند و ترکیه با 
این اقدام می‌تواند کردهای سوریه را که 
سال‌ها از آنها به عنوان تهدید امنیت 
 ملی خود نام برده، زیر فشارهای مختلف 

قرار دهد. 

درگیری شدید میان ارتش سوریه و تحریرالشام ادامه دارد؛

گزارش رویترز؛ ائتلاف نیروهای مخالف اسد در حلب و ادلب
چرا عربستان از پیمان دفاعی با آمریکا 

صرف‌نظر کرد؟
دو مقام سعودی و چهار مقام غربی به رویترز گفتند 
که عربستان سعودی از پیگیری یک معاهده دفاعی 
بلندپروازانه با واشنگتن در ازای عادی‌سازی روابط با 
تل‌آویو دست کشیده است و اکنون برای یک توافقنامه 

همکاری نظامی معتدل‌تر فشار می‌آورد.
ریاض در تلاش برای دستیابی به یک معاهده امنیتی 
متقابل گسترده در اوایل سال جاری، موضع خود را در 
مورد تشکیل کشور فلسطین نرم‌تر کرد و به واشنگتن 
گفت که تعهد عمومی رژیم صهیونیستی به راه‌حل ۲ 
دولتی می‌تواند برای عادی‌سازی روابط این پادشاهی 

خلیج فارس با تل‌آویو کافی باشد. 
اما با خشم عمومی در عربستان سعودی و غرب آسیا 
به دلیل تشدید حملات نظامی رژیم صهیونیستی در غزه، 
دو منبع سعودی و سه منبع غربی به خبرگزاری رویترز 
گفتند، »محمد بن سلمان« ولیعهد سعودی بار دیگر 
به رسمیت شناختن رژیم صهیونیستی را مشروط به 
برداشتن گام‌های مشخص برای تشکیل کشور فلسطینی 
کرده است. دیپلمات‌های غربی گفتند که »بنیامین 
نتانیاهو« نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی همچنان مشتاق 
است تا عادی‌سازی با قدرت سعودی را به‌عنوان یک نقطه 
عطف تاریخی و نشانه‌ای از پذیرش گسترده‌تر در جهان 

عرب تضمین کند.
اما آنها گفتند نتانیاهو در داخل با مخالفت قاطع با 
هرگونه امتیازی به فلسطینی‌ها پس از حملات ۷ اکتبر 
حماس مواجه است و می‌داند که هر حرکتی در جهت 
تشکیل کشور فلسطینی، ائتلاف حاکم او را در هم خواهد 

شکست. 

به گفته این منابع، با توجه به اینکه هر ۲ آنها در حال 
حاضر توسط پایگاه‌های قدرت داخلی خود در بند هستند، 
ریاض و واشنگتن امیدوارند پیش از خروج »جو بایدن« 
رئیس‌جمهور آمریکا از کاخ سفید در ماه ژانویه، یک پیمان 

دفاعی ساده‌تر امضا شود. 
به گفته این شش منبع، یک معاهده تمام‌عیار ایالات 
متحده و عربستان باید با اکثریت دو سوم از مجلس سنای 
ایالات متحده به تصویب برسد و این کلا نارس خواهد 
بود، مگر اینکه ریاض، رژیم صهیونیستی را به رسمیت 
بشناسد. پیمانی که اکنون مورد بحث قرار می‌گیرد شامل 
گسترش رزمایش‌ها و رزمایش‌های نظامی مشترک برای 

مقابله با تهدیدات منطقه‌ای است. 
به گفته این منابع، این امر مشارکت بین شرکت‌های 
دفاعی ایالات متحده و عربستان سعودی را با پادمان‌هایی 

برای جلوگیری از همکاری با چین تقویت می‌کند.
این توافق باعث افزایش سرمایه‌گذاری عربستان در 
فناوری‌های پیشرفته، به‌ویژه دفاع پهپادی می‌شود. 
ایالات متحده حضور خود را در ریاض از طریق آموزش، 
لجستیک و پشتیبانی امنیت سایبری افزایش خواهد داد 
و ممکن است یک سامانه موشکی پاتریوت را برای تقویت 
دفاع موشکی و بازدارندگی یکپارچه مستقر کند. اما این 
از نوع معاهده دفاعی متقابل، الزام‌آور نیست که نیروهای 
آمریکایی را ملزم به حفاظت از بزرگترین صادرکننده نفت 

جهان در صورت حمله خارجی کند. 
عبدالعزیز الساغر، رئیس اندیشکده موسسه تحقیقات 
خلیج‌فارس در عربستان سعودی گفت: »عربستان 
سعودی یک توافق امنیتی خواهد داشت که به همکاری 
نظامی و فروش تسلیحات ایالات متحده اجازه می‌دهد، 
اما نه یک معاهده دفاعی مشابه با ژاپن یا کره‌جنوبی که در 

ابتدا به دنبال آن بود«. 
با این حال، با ورود قریب‌الوقوع »دونالد ترامپ« به 
کاخ سفید، این تصویر پیچیده‌تر می‌شود. در حالی که 
طرح ترامپ برای حل و فصل مساله رژیم صهیونیستی و 
فلسطین هرگونه مفاد برای کشور یا حاکمیت فلسطین 
را مستثنی می‌کند، او از متحدان نزدیک ولیعهد سعودی 

است. 
مقامات فلسطینی و عرب نگران هستند که ترامپ و 
دامادش جارد کوشنر - معمار »معامله قرن« و همچنین 
متحد نزدیک ولیعهد - در نهایت او را متقاعد به حمایت از 
این طرح کنند. دیپلمات‌ها گفتند اینکه چگونه بن سلمان 
اولویت‌های سعودی را با این چشم‌انداز دیپلماتیک در 
حال تغییر تنظیم می‌کند، تعیین‌کننده رهبری او و آینده 

روند صلح است. 
یک مقام ارشد سعودی گفت که این معاهده ۹۵ درصد 
کامل است، اما ریاض ترجیح داد در مورد یک توافق 
جایگزین بحث کند، زیرا این توافق بدون عادی‌سازی 
با رژیم صهیونیستی امکان‌پذیر نیست. دو تن از منابع 
گفتند، بسته به فرمت، یک توافقنامه همکاری کوچک 
می‌تواند بدون گذر از کنگره قبل از خروج بایدن به تصویب 

برسد. 
موانع دیگری هم در مذاکرات برای تضمین یک معاهده 
دفاعی متقابل وجود داشت. به گفته این شش منبع، برای 
مثال، هیچ پیشرفتی در گفت‌وگوها در مورد همکاری‌های 
هسته‌ای غیرنظامی حاصل نشد، زیرا عربستان سعودی 
از امضای توافقنامه موسوم به ۱۲۳ با ایالات متحده 
خودداری کرد که می‌توانست حق غنی‌سازی هسته‌ای 

را از ریاض سلب کند. 
یکی از منابع سعودی نزدیک به مذاکرات به رویترز 
گفت که اعتراض عربستان به موارد مرتبط با حقوق بشر 

یکی دیگر از زمینه‌های اختلاف‌نظر است.
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جهان نما

رامین پرتو

بنیامین نتانیاهو نخست وزیر رژیم 
صاسرائیل در مصاحبه با کانال ۱۴ 
تلویزیون اسرائیل گفت: ممکن است 
آماده آتش بس در نوار غزه باشیم اما 
با پایان جنگ موافق نیستیم. شروط 
معامله تبادل اسرا بعد از ترور یحیی 
السنوار، رئیس حماس در نوار غزه و 
جدا شدن جبهه‌های غزه و لبنان، به 
نفع اسرائیل تغییر کرده است. وی 
افزود: ما دو هدف متفاوت داریم. هدف 
در شمال با هدف در جنوب متفاوت 
است. شرایط شمال نیز با جنوب تفاوت 

دارد اما جواب واضح است. من آماده 
آتش بس در جنوب هستم و معتقدم 
که می‌توانیم اسرا را آزاد کنیم. وی 
همچنین مدعی شد که »بشار اسد« 
رئیس جمهور سوریه را تهدید کرده و به 
او گفته است که با آتش بازی می‌کند. 
نتانیاهو افزود: زمان مشخص خواهد 
کرد که آیا این پیام را گرفته است یا 
خیر. نتانیاهو مدعی شد: ما از جنگ 
در لبنان به آنچه که می‌خواستیم 
رسیدیم. ما از آتش بس برای مسلح 
شدن و ساخت سلاح به صورت گسترده 

استفاده خواهیم کرد. ما به سلاح‌هایی 
که ارسال آن توسط آمریکا تعلیق شده 
بود، دست خواهیم یافت. نتانیاهو 
گفت: طی یک سال اخیر ما شاهد 
طوفانی از افشای اطلاعات بودیم و 
این مسئله ضرر زیادی به اسرائیل زد. 
نتانیاهو همچنین روز پنجشنبه در 
سخنانی عنوان کرد: »آتش بس با 
لبنان به معنای توقف جنگ نیست و 
ممکن است کوتاه باشد«. وی گفت: 
»به ارتش دستور دادم در صورت نقض 
آتش بس، خود را برای جنگی قوی در 
لبنان آماده کنند«. نتانیاهو که سعی 
دارد خود را پیروز جنگ معرفی کند، 
مدعی شد: »خطر نفوذ زمینی حزب‌الله 
به شمال اسرائیل از بین رفته است؛ زیرا 
ما ساختار نظامی را در بالا و زیر زمین 
تخریب کرده‌ایم«. همزمان رئیس 
ستاد مشترک ارتش اسرائیل اعلام 
کرد: »ساکنان شمال خواهان اجرای 
محکم توافق هستند. ما باید توافق 
را با قوت اجرا کنیم تا اسرائیلی‌های 
 شمال بتوانند به خانه های 

خود بازگردند«. 

نتانیاهو: شاید با آتش‌بس در غزه موافقت کنیم؛ اما با پایان جنگ نه! 
خبر

دولت چاد اعلام کرده است که قرارداد 
همکاری نظامی خود با فرانسه را در اقدامی 
که می‌تواند منجر به خروج نیروهای 
فرانسوی از این کشور آفریقای مرکزی شود، 
خاتمه می‌دهد. وزیر امور خارجه چاد روز 
پنجشنبه بیانیه رسمی را در صفحه فیس 
بوک این وزارتخانه به اشتراک گذاشت. در 
این بیانیه آمده است: »دولت جمهوری چاد 
به جامعه ملی و بین‌المللی تصمیم خود 
مبنی بر پایان دادن به توافقنامه دفاعی که 
در پنجم سپتامبر ۲۰۱۹ با جمهوری فرانسه 
امضا شد و هدفش تقویت همکاری‌های 

امنیتی و دفاعی بین ۲ کشور بود، اطلاع 
می‌دهد«. این اعلامیه پس از سفر »ژان 
نوئل بارو« وزیر امور خارجه فرانسه به 
پایتخت کشور چاد در روز چهارشنبه انجام 
شد. این اولین سفر او از زمان روی کار آمدن 
در سپتامبر بود. در حالی که گفت‌وگوهای 
بارو با مقامات چاد بر تقویت روابط دوجانبه 
و حمایت از ۶۰۰ هزار پناهجوی سودانی 
در چاد متمرکز بود، او در اظهارات عمومی 
خود به توافقنامه همکاری نظامی اشاره‌ای 
نکرد. به گزارش ار.اف.آی، وزیر خارجه چاد 
گرچه گفت فرانسه همچنان یک »شریک 

حیاتی« است، با این حال، او پس از این دیدار 
خاطرنشان کرد که »فرانسه اکنون باید در 
نظر بگیرد که چاد رشد کرده و بالغ شده 
است«. تصمیم چاد با روند گسترده‌تری 
در میان مستعمرات سابق فرانسه در آفریقا، 
از جمله بورکینافاسو، مالی و نیجر که اخیرا 
به مشارکت نظامی خود با پاریس پایان 
داده‌اند، همسو است. بسیاری از این کشورها 
به دنبال اتحادهای جایگزین، از جمله ایجاد 
روابط نزدیک‌تر با روسیه، برای رسیدگی به 
چالش‌های امنیتی بوده‌اند. در ماه ژوئن، 
»سرگئی لاوروف« وزیر امور خارجه 
روسیه از چاد بازدید کرد تا در مورد تجارت، 
همکاری‌های اقتصادی و برنامه‌های 
استراتژیک که توسط رئیس‌جمهور 
روسیه و رهبر چاد در دیدار ژانویه در مسکو 
ترسیم شده بود، گفت‌وگو کند. در همین 
حال، فرانسه ردپای نظامی خود در آفریقا 
را کاهش داده است. به گزارش خبرگزاری 
فرانسه، انتظار می‌رود تعداد نیروها در 
غرب و مرکز آفریقا با کاهش در گابن و چاد 
به حدود ۶۰۰ نفر کاهش یابد. پیش‌بینی 
می‌شود که نیروهای مستقر در چاد از 

۱۰۰۰ به ۳۰۰ سرباز کاهش یابد. 

خبر

چاد به همکاری نظامی با فرانسه پایان داد

روزنامه وال‌استریت‌ژورنال نوشت، ژائیر 
بولسونارو، رئیس‌جمهور سابق برزیل که به 
سازماندهی تلاش برای کودتا متهم است، 
قصد بازگشت به قدرت را دارد و امیدوار 
است حمایت »دونالد ترامپ« را به دست 
آورد. بولسونارو گفته است که »ترامپ 
بازگشته است و این نشانه‌ای است که ما 
هم باز خواهیم گشت«. این سیاستمدار 
سابق برزیل همچنین گفت او و پسرش 

ادواردو از ۵ نوامبر در تماس نزدیک با دولت 
آینده ترامپ، رئیس‌جمهور منتخب آمریکا 
بوده‌اند. این روزنامه نوشت: »بولسونارو 
معتقد است که ریاست جمهوری ترامپ 
بر موقعیت نیروهای راستگرا در آمریکای 
لاتین تأثیر می‌گذارد«.  علی‌رغم اینکه 
بولسونارو از نامزدی در انتخابات منع شده 
است، ظاهرا قصد دارد در انتخابات ریاست 
جمهوری ۲۰۲۶ برزیل شرکت کند. او 

انتظار دارد ترامپ بر قضات برزیلی فشار 
بیاورد تا اجرای ممنوعیت فعالیت سیاسی 
او را به تعویق بیندازند. بر اساس گزارش 
وال‌استریت‌ژورنال، بولسونارو پیشنهاد کرد 
که ترامپ می‌تواند تحریم‌های اقتصادی را 
علیه دولت »لوئیس ایناسیو لولا داسیلوا« 
رئیس‌جمهور کنونی برزیل اعمال کند 
که این امر می‌تواند به بازگشت سیاسی 
او کمک کند. در ژانویه ۲۰۲۳، هواداران 
بولسونارو که از اواخر سال ۲۰۲۲ به نتایج 
انتخابات ریاست جمهوری اعتراض کرده 
بودند، ساختمان‌های دولتی پایتخت برزیل 
از جمله کنگره، کاخ ریاست جمهوری و 
دیوان عالی را تصرف کردند. پلیس چندین 
ساعت بعد توانست ساختمان‌های دولتی 
را از وجود معترضان پاکسازی کند و حدود 
۲۰۰۰ نفر بازداشت شدند. بولسونارو 
همچنان آزاد است، اما دادگاه به او دستور 
داده است تا پاسپورت خود را تحویل دهد. 
سخنگوی دولت آینده ترامپ به درخواست 

برای اظهارنظر پاسخی نداد. 

ولادیمیر پوتین، رئیس جمهور 
روسیه گفت که »اورشنیک« قدرت 
مخربی مشابه سلاح هسته‌ای دارد و 
بدون داشتن کلاهک هسته‌ای اثرات 
مخرب این نوع سلاح از جمله آلودگی 
هسته‌ای را در پی نخواهد داشت. او 
افزود: »ما می‌توانیم این نوع موشک را 
قدرتمندتر کنیم. نکته مهم این است که 
نمونه آزمایشی آن اجرایی شده است. ما 

فقط پس از آزمایش موفقیت‌آمیز این 
موشک، جزئیات آن را اعلام کردیم. در 
شرایط کنونی، نباید هرچیزی را سریع 
اعلام کرد«. پوتین در پاسخ به سوالی 
درباره ادعای مقامات غربی پیرامون ارائه 
تسلیحات هسته‌ای به اوکراین گفت: 
»درباره عقل سلیم باید صحبت کنیم. 
در صورت تبدیل اوکراین به کشوری 
هسته‌ای، از هر ساح و روش ممکنی 

برای مقابله با آن استفاده خواهیم کرد«. 
رئیس‌جمهور روسیه همچنین اعلام 
نمود که روسیه اجازه نخواهد داد کی‌یف 
به سلاح هسته‌ای دست یابد. پوتین 
درخصوص بازگشت سلاح‌های هسته‌ای 
به کی‌یف افزود: »این را کسانی می‌توانند 
بگویند که در قبال سرنوشت مردم و 
جهان مسئولیتی ندارند«.  او تاکید کرد: 
» ارسال تسلیحات هسته‌ای به کی یف، 
نقض تمام تعهدات در زمینه عدم توسعه 
سلاح‌های کشتار جمعی خواهد بود«. 
رئیس‌جمهور روسیه در پاسخ به سوالی 
درباره چگونگی مقابله روسیه با چنین 
تحولی اظهار داشت: »احتمال همه چیز 
وجود دارد«. پوتین در پاسخ به سوالی 
درباره کاهش یافتن ارزش ارز ملی 
روسیه در مقابل دلار و نگرانی شهروندان 
روسیه درباره شرایط اقتصادی و تورم در 
این کشور گفت: »همواره با تورم مقابله 
کرده‌ایم«. پوتین تاکید کرد که روسیه 

آماده گفتگو با آمریکا است. 

پوتین: روسیه آماده مذاکره با آمریکاستوال‌استریت‌ژورنال: رئیس‌جمهور سابق برزیل به ترامپ امید بسته است

درگیری در سوریه دقیقاً پس 
از اعلام آتش‌بس در لبنان با 

میانجیگری آمریکا و فرانسه 
میان ارتش سوریه و جریان 
تحریرالشام و زیر مجموعه‌ 
آن مانند گروهک نورالدین 

زنکی رخ داد و بسیاری بر این 
عقیده هستند که این سناریو 
می‌تواند بر اساس مستندات 

گذشته، توسط اسرائیل کلید 
خورده باشد

احتمال دارد که ترکیه با به راه 
انداختن این غائله در وهله اول 

و در پشت صحنه با اسرائیل 
هماهنگ باشد و هدفش هم 

فشار بر دولت مرکزی دمشق 
و متحدان آن ازجمله ایران 
باشد و از سوی دیگر بحث 

فشار بر کردهای شمال سوریه 
را کلید بزند


